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A N D R E I 
In Dumineca Tomii din anul Domnului 

1848, se hirotoni în biserica catedrală din 
Carloviţ, întru episcop pentru eparhia ort. 
română din Ardeal, un archimandrit tinăr 
şi frumos Ia înfăţişare. In vorbirea lui ţi
nută cu această ocaziune îşi propune ca 
ţintă a vieţii sale: „...pe Românii ardeleni 
din adâncul lor somn să-i deştept şi cu 
voia către tot ce e adevărat, plăcut şi bun 
să-i trag." 

Acest tinăr Archiereu purta numele de 
Andrei, numele apostolului celui întâi chemat. 

In 3 0 Noemvrie a fiecărui an sărbăto
rim amintirea amândurora; ambii au fost 
trimişii lui Dumnezeu, cu o veste bună 
pentru oameni, — unul să ducă vestea mân
tuirii popoarelor din îndepărtata Asie, iar 
celalalt să devină energicul şi înţăleptui con
ducător al poporului românesc din Ardeal. 

Andrei Şaguna, baron din graţia împă
ratului, din mila lui Dumnezeu a fost pen
tru noi ceea-ce e un rege înţălept pentru 
supuşii săi : organizator, legislator, propo
văduitor de cultură. Prin intuiţia lui adâncă, 
dată de Dumnezeu numai oamenilor cu o 
misiune specială, a găsit — Ia o aşa de 
importantă răspântie a istoriei, cum a fost 
anul 1848 — drumul adevărat, care duce 
spre culmile idealului, în slujba căruia e 
sortit să steie neamul românesc. 

Şi este, semnul provedinţei divine, că 
Dumnezeu trimite soliile lui la timpuri de 
grea încercare. In nesfârşitul drum spre 
desăvârşire oamenii mari sunt stâlpii, cari 

Ş A G U N A . < 
* 
stau la răspântii, indicând calea cea ade
vărată. Iar anul 1848 a fost, într'adevăr, o 
grea răspântie pentru noi şi pentru toate 
popoarele Europei. El este hotarul alor 2 
lumi: evul mediu, cu feudalismul lui era 
pe ducă, ca să se ridice pe ruinele lui 
viaţa modernă cu structură democratică. 
Poporul ardelean a simţit şi el acest suflu 
nou, ce venea din îndepărtata Franţă, şi 
s'a luptat vitejeşte, cu arma în mână pen
tru înfăptuirea ideilor de libertate, egali
tate şi frăţie. 

Dar toată această frământare n'a dus 
la rezultatul dorit şi istoria poporului ro
mân din timpul absolutismului, se asea
mănă cu rătăcirea prin pustie a poporului 
izrailtean, scăpat din robia egipteană, dar 
neputând ajunge în pământul făgăduinţii. 
Şi mai aveau românii ardeleni ceva 'ase
mănător cu soarţea poporului a les: întoc
mai ca şi aceştia, ei au trăit pe aceste 
plaiuri în theocraţie. Din cele mai îndepăr
tate timpuri, Archiereul a fost cel mai mare 
român şi prin organele lui, modeşti preoţi 
dela sate, a ştiut să apere pravoslavia şi 
naţionalitatea acelor oameni, despre cari în 
cercurile stăpânilor îngâmfaţi se discuta cu 
o seriozitate vrednică de alt obiect: au 
oare aceste vietăţi suflet? Prin nenorocitul 
act al Unirii religioase, duşmanii noştri et
nici au ştiut să dărâme mitropolia dela Bă l -
gărad, această cetăţuie de apărare a naţiona
lităţii şi ortodoxiei pe aceste plaiuri în de
cursul atâtor sute de ani de grele încercări. 



O biată turmă cuvântătoare săracă şi 
desnădăjduită, lipsită de ori-ce drepturi şi 
prigonită de toţi, cu un cler sărac şi mo
dest, — iată moştenirea lui Şaguna în scau
nul vlădicesc. Dar'el era omul înzestrat cu 
înţălepciune, pentru a vedea limpede „de 
ce avea nevoie timpul" şi cu „vitejie, pen
tru a-1 mână într'acolo pe calea cea bună." 
Şi „în aceste două, — înţălepciune şi vi
tejie — stă mântuirea unui timp." 

A văzut limpede de ce avea nevoie tim
pul. Ş i -a dat seamă, că o desvoltare a 
vieţii naţionale româneşti e posibilă — câtă 
vreme relaţiile politice rămân aceleaşi, — 
numai în cadrul bisericii româneşti. Supre
mul scop al vieţii sale a fost deci reînfiin
ţarea vechei mitropolii autonome. Şi a avut 
vitejia să se lupte aproape 2 0 ani, zi şi 
noapte, cu vorba şi în' scris, după un plan, 
pe care numai mintea lui genială 1-a putut 
concepe, până când prin autograful împă
rătesc din 2 4 Decemvrie 1864, îşi văzu 
realizat visul. 

Cu acest dat începe un nou capitol în 
istoria Românilor de dincoace de Carpaţi, 
acela al desvoltării noastre „prin noi în
şine" şi care se caracterizează prin o in-
tenzivă muncă spre mai bine. La această 
muncă de primenire şi prefacere culturală, 
Şaguna a ştiut să înroleze, prin organiza
ţia ce a dat-o bisericii autonome, toate ele
mentele conştiente şi doritoare de progres 
ale neamului. Mulţumită şi acestei munci 
modeste, dar devotate, putem ridica azi 
glasul nostru de fiască recunoştinţă către 
Părintele ceresc — în ţară liberă. 

Cum ar putea fi privită altfel această 
măreaţă figură de preot-erou, înţălept şi 
devotat conducător al turmei sale, decât ca 
un semn al provedinţei divine, ca o părin
tească purtare de grije a Ceriului? 

Pentru lucrurile pe cari le-a realizat, 
pentru devotamentul de care a dat dovadă, 
pentru îndrumările lui cuminţi, Ardelenii de 
legea răsăritului îi datorează întreaga lor 
recunoştinţă. Evocarea memoriei lui este o 
datorie elementară şi un lucru folositor. 
Căci la lumina faptelor acestui Apostol al 
neamului nostru, putem vedea câtă binecu
vântare răsare pe urma activităţii acelor 
oameni, cari înţăleg să-şi pună întreg su
fletul lor în slujba lui Dumnezeu. 

P r . Ion Goron. 

CUVÂNTAREA 
rostită de I. P r e a Sf. Sa Patriarchul M i r o n 
C r i s t e a în şedinţa Senatului din 29 Nov. c. 

M. Sa Regele recunoaşte prin mesajul 
Său importanţa bisericii noastre naţionale; 
îi sunt mulţumitor M. Sale că n'a dat-o 
uitării. Ori-cât de mari ar fi greutăţile nu 
se cuvine să mergem cu ochii în pământ, 
absorbiţi numai de lucrurile mărunte, ci 
dimpotrivă, tocmai în ceasurile cele mai 
grele, se cuvine să ne întărim credinţa în 
Dumnezeu. 

Biserica se închină cu lealitate în faţa 
Regelui său, binecuvântând activitatea Sa 
înţeleaptă pentru binele şi propăşirea nea
mului. 

Cine sunt aceia cari trebue să fie re
cunoscători bisericii? Sunt toţi cari s'au 
bucurat de sprijinul în trecut: guvernele, 
instituţiile, fruntaşii vieţii noastre de stat 
şi poporul întreg. 

In trecut, biserica s'a bucurat de tot 
sprijinul. De 12 ani încoace însă, suma de 
ajutorare s'a ridicat la 889 milioane anual. 

Administraţia cinstită de care se bucură 
bunurile bisericilor, ajută să sporească" ari 
cu an averea acestora. 

Preoţii noştri au fost la înălţimea che
mării lor; ei depun toată puterea credinţii 
şi a minţii lor, prin cercurile pastorale, prin 
propovăduirile de lângă altar să ţină aprinsă 
făclia credinţii în sufletul norodului. 

Preotul este singurul îndrumător mai lu
minat al poporenilor din cele mai multe 
dintre satele noastre. 

E foarte dificil să se găsească modali
tatea ca el să fie scos afară din viaţa po
litică. Eu aş fi bucuros la aceasta; dar 
preotul are dreptul şi datoria să activeze 
în conformitate cu convingerile sale poli
tice pentru povăţuirea semenilor săi. Dar 
cred, că nu-i este permis să depăşească 
cercul învăţăturilor lui Hristos, şi să se 
pună în fruntea agitatorilor politici. El tre
bue să rămână un arbitru, să aibă tărie de 
caracter şi să nu cadă în greşala de a lupta 
cu patimă pentru anume interese de partid. 

La noi adeseori se întâmplă ca un par
tid din opoziţie nu face critică obiectivă 
guvernanţilor, împiedicând de multe ori o-
pera de bună conducere pentru ţară. In a-
ceste cazuri, preoţii noştri nu trebue să aibă 



aceeaş atitudine. Ei trebue sâ slujească nu
mai Ţara şi Coroana, lăsând la o parte po
litica negativă de împiedicarea acţiunilor 
bune. 

Fac apel călduros către conducătorii 
partidelor noastre, ca ori de câte ori văd 
preoţi cari âu depăşit această linie de con
duită, să le atragă atenţia că greşesc, chiar 
dacă le sunt prieteni politici. 

* 
Nu stăm la îndoială că ceilalţi credin

cioşi minoritari se vor convinge că patria 
noastră este mamă bună pentru toţi; în-
tr'un viitor apropiat se vor identifica şi ei 
cu aspiraţiile comune. 

* 
Starea materială a bisericii noastre nu 

este încă înfloritoare, pentrucă guvernele 
n'au dat totdeauna cât ar fi trebuit. 

Legea cultelor din 1927 nu se aplică 
în mod echitabil. Din 8 8 9 milioane sub
venţie anuală, revin 7 0 Lei pe cap de om 
pentru noi ortodocşii, 9 9 6 4 Lei pentru gr.-
catolici, 105 Lei pentru reformaţi, 164 Lei 
pentru unitari şi 101 Lei pentru fiecare mu
sulman. 

Nu scot aceste date din ură confesio
nală; trecutul meu a dat dovadă de gându
rile pe care le nutresc tuturor fraţilor mei. 
Ţara are nevoie de pace sufletească, spre 
a se consolida şi nu noi vom înăspri fră
mântările dintre confesiuni. Dar guvernul 
are datoria să ţină echilibrul cuvenit, să 
nu provoace invidia între fraţi, şi de aceea 
cer rectificarea subvenţiilor acordate culte
lor din România. 

Greco-catolicii, bunăoară, în număr de 
1,300.000 au 5 eparhii, noi ortodocşii, care 
numărăm 13 milioane avem numai 18 e-
parhii; aplicând aceeaş proporţie, ar trebui 
sporit numărul acestora la cel puţin 5 0 . 
Arhiepiscopia mea ar trebui să aibă cel 
puţin 10 episcopii, iar Ia 13 milioane de 
credincioşi peste 100, dacă am lua de că
lăuză organizaţia bisericii greco-catolice. 

I. P. Sf. Sa a citit o statistică din care 
se vede că şi numărul preoţilor ortodocşi 
este mult prea mic faţă de ai celorlalte 
confesiuni. 

Guvernul trebue să facă dreptate, aşa 
cum scrie art. 3 0 din legea cultelor. 

Incontestabil, că minorităţile se bucură 

de un tratament, pe care nu l-au avut cre
dincioşii ortodocşi. 

I. P. Sf. Sa a făcut apel călduros că
tre guvern să sprijine mai mult biserica 
naţională şi a declarat că votează proectul 
de răspuns la mesaj. ( D u p ă , ) U n i v e r s u i « ) 

Profanarea mormântului feri
citului Episcop Nicolae Popea. 

„Foaia Diecezană" din.Caransebeş scrie: 

In secolul civilizaţiei înaintate, am a-
juns să vedem tablouri produse de mâni 
sacrilege aproape de neînchipuit. 

Marţi dimineaţa, în ziua de 18 Nov. c , 
păzitorul cimitirului a anunţat, că mauso
leul episcopului Popea este spart la intrare. 
Au eşit imediat la faţa locului dl primpro-
curor Dobrian, dl şef al poliţiei Borca, apoi 
P. Sf. Episcop, dl director eparhial Dum. 
Sgăvârdia şi mai mulţi preoţi, cari au con
statat cele întâmplate. 

Capacul cosciugului era deschis şi ră-
zimat de peretele criptei. Al doilea capac 
de sticlă era spart în partea braţului stâng! 
Crezându-se că se vor găsi obiecte de va
loare, manile sacrilege au scos din coşciug 
partea superioară a corpului. Nu s'a mai 
putut distinge nimic, doar câteva oase şi 
câteva rămăşiţe din ornate. Totul era ce -
nuşe, căci trecuseră 22 de ani dela înhu
mare. Privelişte sguduitoare! 

A trebuit ca rămăşiţele binecuvântate 
ale fericitului, bunului şi mărinimosului 
Episcop, care a lăsat întreaga sa agoniseală 
bisericii, să fie atât de crud neliniştite de 
mâni sacrilege, cari vor avea să răspundă 
de sufletul lor pentru această oribilă faptă. 

Nelegiuiţii spărgători socoteau desigur 
că vor afla ceva obiecte de valoare, dar au 
aflat... nu obiecte de valoare ci şi-au luat 
numai un greu păcat pe suflet!... 

Dupăce dl primprocuror a cercetat cu 
deamănuntul interiorul criptei, cât şi ur
mele de pe sicriu, sicriul s'a acoperit din 
nou. După o scurtă rugăciune sicriul s'a 
aşezat iarăş la locul său. 

Cercetările sunt în curs. 



SOCIETATEA ORTODOXĂ NAŢIONALĂ 
A FEMEILOR ROMÂNE FILIALA — CLUJ 

DARE DE SEAMA 
asupra activităţii comitetului 

pe anul 1929/30. (Urmare şi fine) 

Bazarul . 
In zilele de 15, 16 şi 17 Decemvrie 1929 am 

organizat în sala mică a Prefecturii un bazar cu 
obiecte donate de membrele Comitetului şi de 
doamnele din societatea clujană. Venitul net al a-
cestui bazar a fost întrebuinţat pentru sporirea 
Fondului de împodobirea Catedralei. Aducem ge
neroaselor donatoare asemenea şi D-lui Prefect 
Adam Popa călduroasele noastre mulţumiri. 

Slujbele pentru şcolari . 
Sfânta Episcopie a Clujului, din iniţiativa fe

ricită a Prea Sfinţiei Sale Episcopul Nicolae, a in
stalat în sala de gimnastică a Şcoalei Superioare 
de Comerţ din strada Şaguna, o capelă, cheltuind 
numai pentru iconostasul de lemn ce o împodo
beşte suma de Lei 50 mii. Jertfa aceasta a fost 
făcută de Prea Sfinţitul numai cu gândul la tine
retul şcolar, care trebuie crescut în tradiţiile vechi 
ale bisericii noastre strămoşeşti. 

Ii aducem P. Sf. Sale respectuoasele noastre 
mulţumiri pentru susţinerea şi continuarea iniţia
tivei pornită dela Filiala noastră. Cheltuielile de 
chirie, la an 24.000 Lei, le suportă P. Sf. S^ din 
mijloace proprii. 

Premii la şcolari . 

Vom împărţi şi în anul acesta premii la şco
lari. Această împărţire se va face în sala Teatrului 
Naţional în cadrul unei solemnităţi potrivite pre
zidate de P. S. Episcop Nicolae în prezenta Co
mitetului Filialei şi a corpului didactic. Data acestei 
solemnităţi se va publica la timp. 

împodobirea sf. Mormânt. 
Şi în anul acesta Comitetul nostru s'a îngrijit 

de împodobirea sf. Mormânt din Vinerea Patimi
lor delegând trei doamne, care îl vor împodobi cu 
flori şi lumânări aprinse de mâinile lor pioase şi 
de sufletele lor pline de evlavie. 

Venirea Doamnei Alexandra Cantacuzino, 
preşedinta genera lă a societăţii ortodoxe 

naţionale a femeilor române la Cluj. 
In 25 Ianuarie Comitetul nostru a avut o mare 

mulţumire sufletească de a putea primi aici la 
Cluj pe iubita noastră Preşedintă generală, care a 
fost oaspele nostru timp de trei zile. D-sa s'a in
teresat de aproape de munca noastră şi ne-a ex
primat mulţumirile sale cele mai vii şi părerea sa 
de bine cea mai mare pentru activitatea noastră 
folositoare şi rodnică şi pentru armonia şi dra
gostea ce domnesc în sânul Comitetului. Prezenţa 
Doamnei Cantacuzino a fost pentru noi o adevă
rată serbătoare. Personalitatea ei puternică, sfatu

rile ei înţelepte, dragostea ce ne-a arătat-o au fost 
pentru noi un adevărat stimulent. 

A doua zi după sosirea D-sale la Cluj D-na 
Cantacuzino a ţinut în sala Teatrului Naţional o 
foarte frumoasă şi instructivă conferinţă având ca 
subiect: „Impresii din Spania". Felul strălucit cu 
care D-na Cantacuzino şi-a tratat subiectul ne-a 
făcut să simţim tot farmecul acestei ţări latine —-
soră bună cu ţara noastră. E de datoria noastră 
să-i aducem din nou Doamnei Preşedintă gene
rală mulţumirile noastre cele mai recunoscătoare 
pentru 'sprijinul preţios ce ni l'a dat, deoarece 
afară de succesul moral frumos ce l'a avut această 
conferinţă, venitul ei curat a servit la sporirea Fon
dului Catedralei. 

Doamna Preşedintă generală solicitată de P. 
S. Sa Episcopul Nicolae a mai promis din partea '• 
Societăţii în decurs de un an şi jumătate suma de 
Lei 100,000 (o sută mii) pentru Catedrală. 

Ajutoarele date . 

Cu toate că statutele şi regulamentul nostru 
nu prevăd acordarea de ajutoare materiale, noi 
Comitetul, din propria noastră iniţiativă, am pus 
bazele unui fond de ajutorare, ca să putem alina 
în măsura puterilor noastre câte o lipsă sau câte 
o durere. Aşa anul acesta am dat 3 mii de Lei 
pentru cantina elevelor ortodoxe sărace dela L i 
ceul Principesa Ileana. Cu ocaziunea Sf. Sărbători 
ale Naşterii Domnului am dat săracilor ortodocşi 
din Cluj suma de 2000 (două mii) Lei. . , , 

Ajutoarele primite. 
Ii aducem cele mai vii mulţumiri D-lui Pri-" 

mar al oraşului Cluj pentru suma de 8824 (opt 
mii optsute douăzeci şi patru) Lei cu care am avut 
posibilitatea să alinăm suferinţa şi să venim în 
ajutor celor lipsiţi de mijloace materiale. 

Suntem adânc recunoscătoare şi On. Prefec
turi a judeţului, precum şi Instituţiilor Financiare 
din Cluj, pentru ajutoarele ce ne-au acordat. 

Diverse. 
— Comitetul nostru îndeplinindu-şi o scumpă 

datorie, a participat prin delegatele sale la toate 
comemorările şi serbările naţionale. La solicitarea 
D-lui Prefect al judeţului, Comitetul nostru a vân
dut mai multe sute de medalii comemorative ale 
Unirii cu ocazia Serbărilor Naţionale dela Alba-
Iulia din primăvara anului trecut. 

— Comitetul s'a prezintat asemenea în cor-
pore la Preasfinţitul Episcop Nicolae cu ocazia 
zilei onomastice şi de anul nou, aducându-i omagii 
şi felicitări. 

— Păstrând cele mai bune legături de cole
gialitate cu celelalte societăţi feminine din Cluj am 
luat parte la toate manifestările lor bucurându-ne 
sincer de succesele şi propăşirea acestor societăţi. 
Legătura cu Comitetul Central a fost cea indicată 
de statutele şi regulamentul Societăţii noastre. 

— Vă mai aducem la cunoştinţă cu voia 
D-voastre c'am ţinut 16 şedinţe în decursul anu^ 



Iui 1929, iar în anul acesta 7, în care am pus la 
cale şi am hotărât toate ce!e arătate în prezenta 
dare de seamă. 

In comitet s'a produs următoarea schimbare: 
D-na Veturia Vasiu retrăgându-se, a fost aleasă 
cu unanimitate D-na Virginia Col. Marica. 

Adunarea generală este rugată de a lua la 
cunoştinţă această dare de seamă şi să binevoiască 
a aproba activitatea desfăşurată de Comitet con
form Statutelor şi scopului Societăţii. 

Cluj, la 6 Aprilie 1930. 
Preşedintă: 

Zina G. Moroianu. 

PAGINA STUDENŢILOR 
DELA ACADEMIA TEOLOGICĂ 

Î N C R E S T Ă R I . . . 
— Amvonul sau tr ibuna? — 

Intr'una din primele oare de Sectologie, 
profesorul ne-a vorbit despre cauzele răs
pândirii sectelor. Intre aceste cauze ne-a 
amintit şi una căreia i-a zis: neîndeplini-
rea misiunii preoţeşti. 

Este incontestabil, că alături de cele
lalte cauze cari slujesc răspândirea cu aşa 
repeziciune a diferitelor secte, cu caracter 
subversiv, străine de sufletul credincioşilor 
bisericii noastre, aceasta ocupă un loc de 
frunte. Unii dintre preoţii zilelor noastre nu 
sunt la înălţimea chemării lor. 

La sfârşitul lunii Octomvrie a. c , a avut 
loc la Bucureşti congresul Asociaţiei gene
rale a clerului ortodox. Preoţii cari au par
ticipat la acest congres, s'au alarmat c ă : 
„asupra ţării s'a revărsat o largă propa
gandă de descreştinare." Nici că se poate 
mai adevărat. Dar cui se datoreşte această 
propagandă? Dau în cele ce urmează răs
punsul unui ziarist ce s'a ocupat de această 
chestiune, post festum. Propaganda aceasta 
se datoreşte la o: „tot mai sporită slăbire 
a sentimentului moral, printr'o anarhie în 
moravuri, printr'o destrămare a familiei." 

Rezultatul tuturor e, că la sate creşte 
concubinajul, cauza în mare parte e lipsa 
de activitate pastorală a preotului. 

Iată dar două fapte, de agravarea că
rora preotul, „făclia luminătoare a satelor", 
contribue în mare parte. Ori-cine ar încerca 
să contrazică, nu mărturiseşte adevărul. 

Sectele se înmulţesc sub toate raportu
rile, concubinajul şi alte rele morale bat 

la porţile dreptcredincioşilor creştini cu 
toată tăria de care sunt capabile. 

Resistenţa? Nu întâmpină! 

Cine să explice, cine să îndrume pe a-
devărata cale pe creştinii cari, nefavorizaţi 
de soarte, n'au avut ocazia să cunoască 
neajunsurile şi relele ce pot întimpina în 
urma primirii tuturor acestor curente dis
tructive? C ine? -

Ochii tuturor se îndreaptă, cu drept cu
vânt, către preot. O face el aceasta? Da, 
dar în prea mică măsură. 

Dar atunci ce ne facem cu nobila lui 
chemare: „Eu v'am ales pe voi şi v'am 
rânduit să mergeţi şi roadă să aduceţi" 
(Ioan 15. 16), cu categorica poruncă: „da
ţi-le voi să mănânce" (Matei 14. 1 6 ) ? 

Eterna problemă a salarizării clerului, 
flutură pe buzele tuturor, în timp ce grija 
sufletească a păstoriţilor e neglijată. Inte
rese de alt ordin decât cel duhovnicesc, fac 
ca unii dintre preoţi să neglijeze instruirea 
religioasă a parohienilor, alergând mai de
grabă la cluburile politice decât la biserică. 

Iată taina! 
Preoţii noştri, în majoritatea cazurilor, 

din reprezentanţi ai Mântuitorului printre 
credincioşii Bisericii Lui, au devenit „tre
păduşi politici". E cel mai crud adevăr a-
cesta, că : la lăţirea sectarismului şi la slă
birea sentimentului moral creştin, preotul e 
în mare parte de vină, căci neluând în con
siderare cu toată seriositatea misiunea lui 
duhovnicească, s'a înregimentat într'un par
tid politic, a părăsit amvonul şi s'a urcat 
pe tribună, de unde a aruncat nu sămânţa 
iubirii creştineşti, ci mărul discordiei. Şi 
aceasta nu odată ci în nenumărate rânduri 
şi nici măcar în zile de lucru — ci în Du
mineci şi sărbători. 

Mă refer la cazul recent din Dumineca 
de 9 Nov. a. c. La aşa zisa „mare adu
nare politică" din localitate, au participat 
şi preoţi, ba chiar protopopi din provincie. 

Au. părăsit bisericile şi credincioşii, de 
dragul partizanilor politici. Bisericile au ră
mas goale iar credincioşii fără stăpân. 

Două împărăţii faţă 'n faţă: a lufnei a-
cesteia şi a lui Dumnezeu. Slujitorii împă
răţiei lui Dumnezeu au părăsit-o pe aceasta, 
de dragul împărăţiei acestei lumi. 



Ce s'au făcut credincioşii pe cari i-au 
lăsat preoţii, venind la întrunirea partidului? 

Desigur, în lipsa preoţilor, sectarii n'au 
dormit. Dacă aceşti credincioşi n'au mers 
la capiştile sectare, în lipsa preotului dela 
Biserică, au alergat sectarii pe acasă, otră-
vindu-le sufletul cu tot felul de învăţături 
şi cărţi. 

Dar cum stăm cu ceea-ce porunceşte 
canonul 19 al Sinod. VI. ecumenic, care 
sună aşa: „Mai marilor Bisericii se cuvine 
în toate zilele, iar mai ales în Dumineci şi 
sărbători să înveţe pe toţi clericii şi pe 
popor, cuvintele bunei cinstiri şi ale 'drep
tei credinţe, etc. etc." 

Au lucrat aceşti preoţi conform cano
nului aces ta? 

Evident că nu! 
Pe unii preoţi ca aceştia, Sf. Vasile cel 

Mare îi aseamănă cu ucigaşii, când zice: 
„Cui i s'a încredinţat sarcina de a învăţa 
şi el va lipsi de a binevesti, unul ca acela 
să se socotească ca un ucigaş de oameni." 

Preoţii nu trebue să se ocupe de poli
tica de partid. Altul este rolul lor în so
cietatea omenească. Amvonul nu trebue pă
răsit pentru a ocupa tribuna. Preoţii „ca 
părinţi duhovniceşti", „ca pastori" (Sf. Ioan 
Crisostom), ca „slujitori" ai lui Dumnezeu 
(I. Cor. 3. 5 ) , trebue neapărat să-şi vadă 
de marea lor misiune duhovnicească. 

„ Voi sunteţi lumina lumii" (Matei 5. 14) 
„ Voi sunteţi sarea pământului" (Mat. 5. 13) 
Aşa să lumineze lumina voastră înaintea 
oamenilor, încât să vadă faptele voastre 
cele bune şi să preamărească pe Tatăl 
vostru care este în ceruri (Matei 5. 16) . 

Nu-şi îndeplinesc preoţii misiunea cea 
mare? Trebue obligaţi, ca să propovădu
iască cu timp şi fără timp, peste tot locul 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Politica s'o lase pe seama altora. Mân
tuirea credincioşilor din turma încredinţată 
lor să le fie centrul de ocupaţie, căc i : „a 
mântui un suflet din rătăcire, e de mii de 
ori mai de preţ, decât a luptă pentru un 
scaun de deputat în parlament. Una e lu
cru dumnezeesc, ceealaltă o deşertăciune 
oare-care. Politica sustrage pe preot dela 
misiunea lui, îl împedecă s'o exercite",1) 
ba mai mult, după cum am spus şi mai 

0 Nichifor Crainic în „Curentul" 1929. 

sus, din element împăciuitor şi propagator 
al iubirii creştineşti, cum ar trebui să fie, 
el devine un element de învrăjbire, se ceartă 
cu credincioşii, care, ca urmare din cauza 
preotului, părăsesc biserica şi fac câte şi 
mai câte rele. 

Politica deci: „anulează tocmai rolul 
social pe care îl au preoţii, acela de a fi 
factorul armoniei şi al iubirii dintre oameni. 
Cine susţine altfel, e un duşman al preo
ţiei ca misiune divină şi un duşman al Bi
sericii".1) 

Dorul după o salarizare mai bună, să 
nu-1 ducă pe preot în mocirla partidelor 
politice. Ele nici când nu se vor putea gândi 
la acest lucru. Dovadă declaraţia unui fost 
ministru: „poporul românesc mai are încă 
nevoie 10—12 ani de biserică." 

Un lucru să nu uite preoţii, că în lupta 
zilnică, muncind după perceptele legii evan
gelice, vor câştiga multe, după cum a spus-o 
Mântuitorul: „...ştie doar Tatăl vostru cel 
ceresc că aveţi nevoie de ele" (de lucruri); 
numai: „căutaţi mai întâi împărăţia şi drep
tatea lui si acestea toate să vor adăoga 
vouă" (Matei 6. 3 2 — 3 3 ) .-

In caz însă când neţinând cont de ni
mic, neluând în seamă aceste porunci clare 
date de Mântuitorul, preoţii vor asculta mai 
mult de oameni decât de Dumnezeu, atunci: 
„Vai ţie Charazine! Vai ţie Betsaido!" 
(Luca 10. 13). I o a n j B u i u . 

S « î " C R O N I C A î ft S 

Aniversarea zilei de 1 Decembre 1918. 
Grijile şi crizele ce ne bântuie nu ne 

prea dau răgaz să serbăm evenimentele în
semnate ale trecutului, aşa după cum s'ar 
cădea şi după cum conştiinţa noastră ar dori. 

Mulţi zic că sunt prea multe serbări, 
cari în loc să fie înălţate prin serbătoriri 
demne, sunt banalizate prin deasa repetiré. 
Din acest motiv cer să se aplice legea care 
concentrează toate sărbătorile naţionale pe 
ziua de 10 Mai a fiecărui an. 

Tradiţia se pare că este mai puternică 
decât legea. Adunarea din Alba-Iulia este 
o aniversare ardelenească, care cu greu ar 
putea fi trecută în şirul zilelor de toate zilele. 

' ) Nichifor Crainic în „Curentul" 1929. 



Cine a avut fericirea de a lua parte la 
ea, nu o poate uita şi tocmai când grijile 
şi crizele sunt mai mari, îi cade aşa de 
bine să-şi însenineze sufletul înnourat, cu 
amintirile neşterse ale entuziasmului nemăr
ginit, ale dragostei de neam nelimitate, cu 
cari şi-a umplut sufletul în acea zi măreaţă 
şi pecetluitoare a noui sorţi a neamului ro
mânesc din Transilvania. 

Sunt sentimente ridicate la tenziunea 
supremă, cari pot fi provocate doar într'un 
secol odată şi cari retrezite şi numai ca 
amintire în suflet, fac să uităm totul şi să 
ne umplem de nădejdi noui în viitorul ţării 
şi 'n vremuri mai bune. 

Par 'că mă văd şi azi în ziua de 1 De
cembre 1918, strivit în mulţimea mare de 
delegaţi ai întregei Transilvanii, adunaţi în 
sala azi zisă a Unirei din Alba-Iulia. Era 
om în om. Căldura ce s'a încins în sala 
tixită, aşteptând vre-o 2 ore comunicarea 
rezoluţiei, a devenit dela un timp insupor
tabilă, dar era uitată de şi mai marea căl
dură sufletească ce ne stăpânea, manifes
tată des prin urale şi strigăte de Trăiască 
România Mare, Trăiască unirea fără coii-
diţiuni, căci asta era loznica tineretului. 

După deschiderea adunării şi cuvânta
rea spusă în lacrimi a regretatului Gheor-
ghe Pop de Băseşti, a urmat referentul ma
relui Sfat Naţional, V. Goldiş. 

Cu voce respicată şi îndulcită de emo
ţie a cetit punctul prim din rezoluţie: 

„Adunarea Naţională a tuturor Româ
nilor din Transilvania, Banat şi Ţara Un
gurească, adunaţi prin reprezentanţii lor 
îndreptăţiţi la Alba-Iulia, ia 1 Decembre 
1918, decretează unirea acelor Români şi 
a tuturor teritoriilor locuite de dânşii cu 
România." 

Când a sfârşit acest .punct a fost aco
perit de un singur glas de aprobare, por
nit de-odată din o miie şi mai bine de 
piepturi. 

Toţi ne-am cutremurat cuprinşi de mă
reţia acestui moment, care a pecetluit pe 
veacuri noua soarte a neamului nostru. Şi 
astăzi îmi palpită inima când mă gândesc 
la acel moment în care am ajuns în cul
mea entuziasmului. Bucuria şi fericirea erau 
aşa de mari, încât aveam senzaţia unei du- . 
reri a inimii şi sufletului care par'că nu le 
mai puteau cuprinde. 

Celelalte puncte, sub presiunea celui 
dintâi, au fost primite la feliu. 

In adunarea de pe câmpul lui Mihai, 
cele întâmplate în sală s'au repeţit la fe
liu, însă cu o însutită tărie. Cum uralele 
izbucneau, creşteau, scădeau şi apoi iar se 
linişteau, făceau impresia unei titanice ru
găciuni îndreptată cerului. 

Adunarea sfârşindu-se, am ieşit din sală 
istoviţi şi răguşiţi de aveam senzaţia ame
ţelii. Eram cu adevărat beţi de entuziasm. 

* 
A douăsprezecea aniversare a acestei 

măreţe zile, în Cluj s'a făcut cu fastul o-
bişnuit. La, biserică s'a servit o doxologie 
iar Pr. Ion Cociuban a rostit o însufleţită 
cuvântare ocazională. La doxologie a fost 
de faţă P. Sf. Sa Episcopul nostru Nicoiae, 
membrii Ven. Consiliu eparhial şi capii au
torităţilor civile şi militare. 

Decanatul Facultăţii de Teologie din 
B u c u r e ş t i , roagă pe toţi fraţii preoţi ca, 
dacă au vre-=o colecţie de „reviste" sau 
„ziare", biblii romaneşti vechi, ca şi ori
ce alte lucrări de literatură bisericeasca ro
mânească, veche sau nouă, să Ie ofere bi
bliotecii Facultăţii. Biblioteca —- în limi
tele sumelor de cari dispune şi după va
loarea lor — le va plăti. 

Căsătoria civilă este proiectat în Un
garia să fie suprimată, menţinându-se nu
mai căsătoria-bisericească, pentru motivul 
că la căsătoria civilă se cer prea multe for
malităţi. Această reformă va fi o mare bi
ruinţă a prestigiului bisericilor şi poate va 
folosi ca exemplu şi altor state, cari au 
între oficeri ai stării civile şi destui anal
fabeţi, cari cu lipsa lor de inteligenţă şi 
prestigiu, banalizează importanţa şi solem
nitatea încheierii căsătoriei. 

Krishnamurthi. In luna aceasta va veni 
în România filosoful hindus, Krishnamurthi, 
„mesia" unei noui religii, a teosofiei. După 
cât se ştie, va ţinea două conferinţe, una 
la Bucureşti, la Ateneu în 16 1. c , iar â 
doua la Cluj, nu se ştie precis data. Teo-
sofia al cărei mesia e socotit acest Krish
namurthi, e o nouă sectă destul de curioasă, 
de alt fel ca toate sectele, care în urma 
sdruncinării morale a poporului nostru, mai 
ales după răsboiul mondial, "prinde teren. 
In România a fost adusă de scriitoarea Bur 



cura Dumbravă. Se vor grăbi desigur, să 
primească pe acest Krishnamurthi, adepţii 
lui secondaţi de francmasoni, iubiţii lor to
varăşi de idei, căci cu toţii tind ca să a-
bată poporul nostru de pe calea Bisericii, 
mai ales clasa intelectualilor. Vom reveni. 

Liga internaţională pentru pace din 
Geneva a lansat prin intermediul grupării 
femeilor afiliate, mii de apeluri în toată 
omenirea. — In vederea conferinţei pentru 
dezarmarea generală, aceste apeluri fac cu
noscute grozăviile de neînchipuit ale unui 
viitor răsboiu. — Nimic nu va scăpa ga
zelor otrăvitoare — spune apelul — nici 
fiinţele vii, nici rodul pământului otrăvit. 
In ziua când nebunia unui răsboiu se va 
declara, nici o ţară nu va profita. Oraşele 
vor dispare, omenirea va fi distrusă. Toate 
mamele, toate ficele, toate soţiile, toate su
rorile, au datoria să lupte din răsputeri îm
potriva perspectivelor unui astfel de înfio
rător răsboiu. Adeziuni se primesc la „Casa 
Femeii" în Bucureşti, Splaiul Imprimeriei 4. 

Radiodifuziunea a împlinit 8 ani de-
când compania britanică a transmis cel din
tâi program. Atât invenţia în sine cât şi 
industria ei a luat un avânt colosal. Azi 
numai în Anglia sunt instalate aparate de 
radio în 3 milioane de case. Nu mai vor
bim de serviciile imense ce le-a adus ra
dio culturii şi civilizaţiunii umane. — Din 
prilejul acestei aniversări, inventatorul ra-
diodifuziUnei, ing. Marconi, a transmis ur
mătorul mesaj: „Acum opt ani radiodifu
ziunea era considerată un simplu mijloc de 
distracţie. Azi ea a devenit una din cele 
mai puternice forţe educative ale epocii 
noastre, un mare -antreprenor al muncii, un 
prieten şi un ajutor în toate cauzele bune, 
o binecuvântare pentru orbi, infirmi şi bol
navi şi tot aşa un mijloc de distracţie şi 
instrucţie pentru cei sănătoşi, fie ei tineri 
sau bătrâni. Dar şi aşa, nu suntem încă 
decât la începutul desvoltării radiodifuziunii. 
Valoarea şi influenţa sa vor creşte, iar ser
viciul pe care-1 face omenirii, va spori. Pe 
măsură ce radiodifuziunea va deveni mai 
internaţională, ea va doborî barierele şi va 
aduce, — o sper şi o cred chiar, — un 
mare serviciu cauzei păcii omenirii." 

Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna" 
Biroul Central, Sibiu. 

Nr. 7 3 — 1 9 3 0 . 

C O M U N I C A T 
Se aduce la cunoştinţă tuturor Cucer

nicilor Preoţi, ca drept urmare a hotărîri-
lor Congresului preoţesc dela A.-Iulia (1929) 
cu privire la organizarea misiunilor religi
oase poporale, au apărut două lucrări, de 
o deosebită importanţă şi ajutor pentru C. 
Preoţi. Aceste sunt, una a I. P. Cuv. Sale 
Arhimandrit Policarp Moruşca: „Misiunile 
religioase", apărută în Arad, cu preţul de 
6 Lei; iar ceealaltă a P. C. Sale părinte
lui preşedinte al Asociaţiei Clerului, Dr. Gh. 
Ciuhandu: „Sf. Mărturisire şi Sf . Cumine
care", Arad^ cu 6 Lei bucata, — servind 
de bună orientare şi înşişi creştinilor. 

Ocupându-se de apariţia acestor două 
lucrări, Comitetul central al Asociaţiei Cle
rului, a găsit de cuviinţă să le recomande 
în deosebită atenţie, pentru a fi procurate 
de-odată, anunţându-se comanda la P, C. 
Sa păr. preşedinte în Arad. 

E de dorit ca, pentru a evita munca şi 
cheltuielile de prisos, acele broşuri să fie 
procurate de-odată, pe protopopiat. 

Braşov, din şedinţa de Comitet dela 10 
Noemvrie 1930.. 

Biroul Asoc. „A. Şaguna" 
a Clerului Ortodox. 

N O U ! A a p ă r u t : N O U ! 

„CLUJUL ROMÂNESC" 
P A F F N n A P F H Eparhiei ortodoxe t f l L E i ^ U r t K U L r o m â n e a C l u j u l u i 

pe anul comun 1931. 
— Anul al IX-lea. — 

P r e ţ u l : cu şematism 50, f ă r ă şematism 
25 Lei. — Se poate procura dela Libră
ria Eparhia lă , Cluj, P ia ţa Cuza Vodă 6. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghel ice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 




